

针对性预防护理干预对行根治手术宫颈癌患者负面情绪、自我护理能力及并发症的影响

闫冬娟， 张利萍

河北北方学院附属第一医院妇科，河北 张家口 075000

摘要：目的 探讨针对性预防护理干预对行根治手术宫颈癌患者负面情绪、自我护理能力及并发症的影响。**方法**

选择 2014 年 1 月至 2015 年 12 月完成宫颈癌根治手术的患者 140 例，按随机数字表法分为对照组和观察组，每组 70 例。对照组采用常规护理干预，观察组在对照组干预方式的基础上使用针对性预防护理干预，对两组干预效果进行分析和评价。**结果** 干预后，两组患者 SDS 与 SAS 评分均较治疗前降低 (P 均 < 0.01)，且观察组低于对照组，差异均有统计学意义 (P 均 < 0.01)。干预后，两组患者自我概念、自护责任感、自护技能、健康知识水平评分均高于干预前 (P 均 < 0.01)，且观察组高于对照组，差异均有统计学意义 (P 均 < 0.01)。干预后，两组躯体功能、角色功能、情绪功能、认识功能、社会功能评分均高于干预前 (P 均 < 0.01)，且观察组均高于对照组，差异均有统计学意义 (P 均 < 0.01)。观察组总并发症发生率显著低于对照组 (8.57% vs 54.29%, $P < 0.01$)。**结论** 使用针对性预防护理对宫颈癌根治手术患者进行干预，可显著降低患者焦虑与抑郁的水平，提升自我护理能力，降低并发症发生率。

关键词： 宫颈癌；护理干预；负面情绪；自我护理能力；并发症

中图分类号： R 473.73 **文献标识码：** B **文章编号：** 1674-8182(2018)08-1136-04

流行病学研究结果显示，宫颈癌的发病率呈逐年上升的趋势^[1]。在女性恶性肿瘤中，宫颈癌目前仅次于乳腺癌，成为发病率较高的恶性肿瘤之一^[2]。目前针对于宫颈癌的治疗，大体上仍以首先利用手术对原发病灶部位切除，而后根据患者自身的情况辅助以化疗、放疗等手段为主的综合性治疗方针^[3]。手术方法大多选择宫颈癌根治术^[4]，尽管该方法在生理上与治疗效果上值得认可，但对女性生殖系统结构的破坏性比较大，导致患者出现较为严重的负面情绪，使精神压力增加。且进行手术的过程中，对周围组织造成的创伤较大，又要对较多的淋巴结进行清扫，这些都可能使患者在术后出现一系列的并发症，导致患者的后续治疗与康复困难较大。随着时代发展，宫颈癌的发病年龄出现低龄化趋势，患者对治疗的要求越来越高，已经从维持生命上升至术后生活质量的提升^[5-6]。当今如何才能有效的改善宫颈癌患者术后的负面情绪，使其自我护理能力加强并降低各类相关并发症，已成为医学界关注的焦点之一。笔者在临床护理工作中，利用针对性预防护理对宫颈癌根治手术后患者进行干预，现报道如下。

1 对象和方法

1.1 研究对象 选择 2014 年 1 月至 2015 年 12 月完成宫颈癌根治手术的患者 140 例，研究经过本院医学伦理委员会的批准和通过，所有患者及家属都签署知情同意书。按照随机数字表法分为对照组和观察组，每组 70 例。两组患者一般资料比较无统计学差异 ($P > 0.05$)。见表 1。

1.2 纳入标准 (1) 通过病理检查或者宫颈液基细胞学检查确诊为宫颈癌；(2) 神智清醒，可进行正常的沟通与交流；(3) 接受本科室提供的护理干预方案，中途未出现更改。

1.3 排除标准 (1) 患者身体状态较差，无法接受本研究的干预；(2) 具有精神障碍或意识不清，无法进行正常交流；(3) 无法完成本院提供的干预方案或中途出现更改；(4) 神经系统、消化系统、泌尿系统等合并有严重疾病，有可能对治疗的结果产生影响；(5) 临床资料不完全者。

1.4 研究方法

1.4.1 对照组 使用常规护理干预，主要内容包括

表 1 两组患者一般资料比较(例)

项目	对照组 (n=70)	观察组 (n=70)	t/χ ² 值	P 值
年龄(岁, $\bar{x} \pm s$)	45.50 ± 8.02	44.78 ± 7.62	0.545	0.587
病理分类				
鳞癌	37	38		
腺癌	18	16	0.163	0.922
鳞腺癌	15	16		
临床分期				
I a 期	15	13		
I b1 期	39	41	0.322	0.956
I b2 期	9	10		
II a 期	7	6		
婚姻状况				
已婚	64	67		
未婚	6	3	1.069	0.301
文化程度				
初中及以下	13	15		
高中	43	40	0.286	0.867
大专及以上	14	15		

在患者完成手术后 2 周内放置导尿管, 对患者的引流情况与尿液的性状进行密切观察, 做好引流管的常规护理工作, 为患者制定科学合理的饮食计划, 并对患者的用药情况进行监管。遵照医嘱对患者使用肝素与抗生素药物, 预防手术后长期卧床导致的感染或者下肢深静脉血栓形成, 在手术后第 3 天开始指导患者进行康复功能的锻炼。

1.4.2 观察组 在对照组患者干预方式的基础上使用针对性预防护理干预措施, 主要内容包括以下几个方面: 首先在本科室内组建针对性预防护理干预管理小组, 组长由科室护士长担当, 组员主要包括科室内的临床医师与其他护理人员。组长负责制定出针对性预防护理的总体工作计划与具体的执行方案, 对参与此项工作的人员进行相应的培训, 要求不仅要在技能方面满足干预计划的要求, 更要在心理上提高护理人员的服务意识, 安全意识与风险意识。(1)给予患者心理护理。患者入院后, 与患者及其家属进行主动的充分的沟通, 取得患者及家属的信任, 对患者本人的性格特点进行细致的分析, 根据患者的性格特点制定具有针对性的护理措施。通过发放健康宣传材料和谈心的方式, 向患者详细介绍宫颈癌手术治疗的方法与完成手术之后需要注意的事项, 要着力对患者宣传在治疗过程中与医务人员配合的重要性。在与患者进行交流的过程中, 态度保持亲近和温和, 对入院时患者所产生的焦虑与抑郁的情绪要及时的感知并且进行正确的疏导, 使患者能够尽快进入到住院治疗的患者角色之中。同时教导患者要面对现实, 当然也要树立彻底战胜宫颈癌的信心。对患者所存在的疑问多进行正面的解答。(2)针对性尿道护理干预。

在患者进行手术前要指导患者对尿道与腹壁肌群进行积极的锻炼, 对手术后插入尿管的必要性和安全性向患者进行告知, 并对患者讲解阴部护理工作在整个手术过程的重要意义, 在患者完成手术后 1 周可以完全开放导尿管, 护理人员协助其进行排尿训练, 在患者出现尿意后指导其进行意念排尿的方法协助患者尽快恢复正常排尿反射。(3)针对性腹部护理干预。指导患者家属掌握腹部按摩的方法, 保证每天对患者腹部进行 20 min 的按摩 3 次, 促进胃肠蠕动, 缩短肠麻痹时间, 鼓励患者定时排便。(4)针对性疼痛护理干预。在进行手术前向患者介绍疼痛产生的原理与缓解疼痛的机制, 加强与患者及家属的交流与沟通, 教会患者以分散注意力的方法缓解疼痛, 指导患者通过做深呼吸与意念放松的方法缓解疼痛。(5)针对性感染护理干预。在手术后鼓励患者多喝水, 并且给予足够的营养支持, 按照医嘱给予患者相应的抗生素并对其生命体征进行严密监测, 特别是体温状况, 在尿管拔除前利用抗生素对膀胱进行冲洗。(6)对患者进行出院指导。在患者完成手术后督导患者进行必要的放疗与化疗等, 并对患者出院后的保健与日常生活要点进行提醒, 在手术后 3 个月内禁止性生活, 3 个月之后视患者自身情况可以逐渐恢复性生活, 但是要注意保护局部, 可以使用润滑剂等辅助工具。叮嘱患者要定期进行复查, 保持局部的卫生与清洁, 指导患者进行合理的饮食, 注意休息, 避免劳累。

1.5 观察指标 (1)对一般情况进行记录, 如年龄、病理分类、临床分期、婚姻状况、文化程度等。其中临床分期的标准参考国际妇产科联盟在 2009 年公布的宫颈癌诊断标准^[7]。(2)对干预前后的抑郁与焦虑情况进行对比, 采用抑郁自评量表(SDS)^[8]对抑郁水平进行测定, 采用焦虑自评量表(SAS)^[9]对焦虑水平进行测定。以上两个量表均为 20 个项目, 每个项目分为 4 个级别, 由患者进行作答, 将各项的分数进行相加得到总粗分, 然后将总粗分乘以 1.25 得到标准分, 分数越高代表患者的抑郁或者焦虑情况越严重。本研究中由专业心理医师协助科室护理人员完成对患者心理状态的测评, 所有接受测试的患者均给予统一的指导语。(3)对干预前后的自我护理能力进行对比。采用自我护理力量表(ESCA)^[10]对患者的自我护理能力进行测评, 该量表共分为自我概念、自护责任感、自护技能与健康知识水平四个维度, 总共 43 个条目, 每个条目的分数为 0~4 分, 分数越高代表自我护理能力越好。(4)两组患者在手术后并发症的情况。(5)对两组患者干预前后的生活质量进行对比。利用欧洲癌症生活质量与研究组织生活质量测

表 5 两组患者术后并发症发生率比较 [n=70, 例(%)]

组别	伤口感染	尿路感染	尿频	尿潴留	排便障碍	合计
对照组	5(7.14)	8(11.43)	10(14.29)	9(12.86)	6(8.57)	38(54.29)
观察组	0	2(2.86)	3(4.29)	1(1.43)	0	6(8.57)
χ^2 值	3.319	-	4.155	6.892	4.353	33.939
P 值	0.069	0.097	0.042	0.009	0.037	0.000

度上会对患者的心理状态与生活质量构成影响。所以对宫颈癌患者的心理进行及时的干预,缓解其负面情绪对于手术效果的影响,不仅能够保证患者顺利完成治疗过程,而且还能够通过提升患者心理健康水平的方法提高生存质量^[15]。

本研究的护理方法是以患者作为护理的中心,本着以人为本的概念,通过与患者及其家属的沟通,对患者的性格等特点进行了解后,采用具有针对性的鼓励、关怀与健康教育的方法,尽量满足患者的需求,打消患者在治疗过程中的顾虑。本研究结果显示,两组患者在经过干预之后,其焦虑与抑郁的情况均出现好转,但相对而言,观察组患者改善的程度更加明显,提示在住院期间,患者均得到正规的治疗与护理,患者内心中会出现一种被关心、被拯救的感觉,这种正向的积极的想法可减弱患者的消极情绪,进行针对性的护理干预,可将患者的负性情绪进行大幅度的疏解与控制,减轻患者的心理压力。

自我护理的能力是维持患者完成护理干预行为的基础,本研究中,两组患者通过干预,其自我护理能力的评分在各个维度上均得到改善,但观察组患者改善的幅度高于对照组,说明利用针对性预防护理措施进行干预,对提升患者的自我护理能力有一定意义,可提高护理干预的效果。自我护理水平的提高可以使患者增加对疾病的认知水平,缓解负面情绪的影响,缓解患者焦虑与抑郁的情绪。

本文结果显示,对照组并发症发生率高于观察组。因为针对性预防护理中非常重要的措施之一就是针对各类手术后并发症的处理,尽管在对照组中一样也有针对于并发症的干预方法,但这些方法都是患者处于被动状态下的宣教等,且缺乏对于高发症状进行干预的针对性。在观察组中护理人员主动的与患者进行交流,将术后高发并发症的相关防治知识与患者及家属进行沟通,与患者一同处理可能会发生的并发症,因此该组患者并发症发生率明显降低。

在生活质量改善方面,观察组在术后生活质量更优。患者的生活质量首先基于生理的健康,两组患者所进行的手术对于生理的影响是等效的,但观察组患者采取针对性预防护理,至少使其各类并发症的发生

率降低,患者的痛苦程度降低,所以其获得更为良好生活质量的结果较合理。另外对于生活质量而言,患者的心情与态度等情绪因素也占有很大的比例,观察组患者的抑郁与焦虑的情况优于对照组,且自我护理能力也优于对照组,两组患者在生活质量的差距可能会随着时间的进展而进一步拉大。

综上所述,使用针对性预防护理对宫颈癌根治手术患者进行干预,可以显著降低患者焦虑与抑郁的水平,提升自我护理能力,降低并发症的发生率。

参考文献

- [1] 汪军坚,王春兰,张婉平,等.腹腔镜手术治疗宫颈癌患者术后生活质量分析[J].中国内镜杂志,2016,22(6):31-34.
- [2] 叶岚,艾毅钦,吴星娆,等.宫颈癌合并乳腺癌 7 例临床分析[J].实用妇产科杂志,2016,32(3):229-232.
- [3] 沈芳玲,殷玉明,夏敏娟,等.海宁市宫颈癌筛查高风险人群评估及流行病学调查[J].中国计划生育学杂志,2015,23(9):595-599.
- [4] 牛高丽,齐素云,郭森,等.腹腔镜与传统开腹行宫颈癌根治术的疗效比较[J].山东医药,2014,54(17):68-70.
- [5] 安小芳,李小颖,吕军,等.社会支持与宫颈癌患者生活质量的相关性分析[J].中国妇幼健康研究,2017,28(3):351-353.
- [6] 杨珍珍,金子玉.延续性护理干预对宫颈癌术后患者生活质量及护理满意度的影响[J].实用临床医药杂志,2017,21(4):125-128.
- [7] 沈铿.正确认识 FIGO 妇科肿瘤 2009 年新分期的修订及其意义[J].实用妇产科杂志,2011,27(6):402-403.
- [8] 严梦琴,肖水源,胡宓.我国一些抑郁量表的中文翻译与信效度问题[J].中国心理卫生杂志,2016,30(7):501-505.
- [9] 王文洁,徐梅琴,惠琳.心理护理干预对恶性肿瘤患者满意度和焦虑抑郁状态的影响[J].医疗装备,2017,30(5):132-133.
- [10] 卞龙艳,陈晓玲.激励式护理对直肠癌术后永久性结肠造口病人自我护理能力及生活质量的影响[J].护理研究,2017,31(1):90-92.
- [11] 唐政,王继伟,张庆云,等.QLQ-BR23 和 EORTC QLQ-C30 测量康复锻炼对乳腺癌患者生命质量的影响[J].复旦学报(医学版),2015,42(5):589-595.
- [12] 李威,王德征,沈成凤,等.天津市 2007-2013 年宫颈癌发病趋势及流行特征分析[J].中华流行病学杂志,2016,37(5):699-701.
- [13] 刘春红.心理护理干预对宫颈癌患者围手术期的临床影响[J].中国医师杂志,2014(s2):226-227.
- [14] 侯蕊,徐爱丽.心理、功能与社会支持护理对宫颈癌术后患者生活质量的影响[J].中国生育健康杂志,2017,28(3):256-258.
- [15] 李晚红,杨倩.心理干预联合紫杉醇、卡铂对局部晚期宫颈癌临床疗效和对患者生活质量的影响[J].中国生化药物杂志,2017,37(9):282-283.